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Motion till Norrköpings kommunfullmäktige 

 

Bannlys oseriösa byggföretag! 
 

Illegal arbetskraft är ett stort problem på svenska byggarbetsplatser. I praktiken handlar det vanligen 
om svartjobb till extremt låga löner. Ofta leder det till personliga tragedier för utsatta arbetare, dålig 
arbetsmiljö och många olyckor. Livsvillkoren liknar ibland modernt slaveri med total utsatthet för 
arbetaren.  

Samtidigt så kan dessa oseriösa bolag, eller underleverantörer, slå ut ansvarstagande byggföretag vid 
offentliga upphandlingar. Eftersom det ofta är det lägsta budet som vinner så blir det allt för ofta 
dessa kriminella företag som kan lägga det. Helt enkelt eftersom de ibland knappt betalar ut några 
löner. Det handlar om dumpning av priser och arbetsvillkor. Inte sällan finns inom dessa företag 
också kopplingar till den organiserade brottsligheten som gör våra gator mindre trygga.  

Vid samtal med Hyresbostäder AB och kommunens upphandlingsenhet så framkommer att man är 
medveten om problemet och arbetar i helt rätt riktning. Bland annat genom samarbete med 
fackförbundet byggnads och granskning av företagen som lägger anbud.  

Nu finns det dock ytterligare ett sätt att hjälpa till att en lösa problemen med oseriösa byggföretag 
och underleverantörer. Förvaltningsdomstolen i Stockholm har beslutat att landets 1 200 
upphandlande myndigheter har rätt att utesluta kriminella byggföretag i sina upphandlingar, också i 
efterhand. I det konkreta fallet handlade det om att ett företag som vann en offentlig upphandling 
trots att man tidigare dömts för att ha utnyttjat illegal arbetskraft uteslöts i efter upphandlingen.  

Både det kommunala bostadsbolaget Stockholmshem och fackföreningen Byggnads är väldigt glada 
över beslutet. Självklart är detta något som bör tillämpas stringent i alla Norrköpings kommuns 
byggupphandlingar framöver. För att en sådan policy ska få full genomslagskraft kan det också krävas 
att kommunen hjälper till att öka antalet arbetsplatskontroller och att samverkan med fack och 
seriösa företag stärks. Björn Ljung (L), ordförande i Stockholmshem kommenterade rättsfallet så här: 

”– Stockholmshem ska inte samarbeta med oseriösa aktörer och från styrelsens sida har vi drivit det 
här ärendet målmedvetet. Att vi nu fått rätt i domstol är viktigt för hela byggbranschen och speciellt 
för offentliga byggherrar, det visar att det går att utesluta de leverantörer som inte sköter sig.” 

Målmedvetet arbete kan alltså motverka den organiserade kriminalitetens utbredning också i 
byggbranschen. Om inte de oseriösa företagen stoppas nu kan det i förlängningen leda till att de 
seriösa försvinner, eller också tvingas börja fuska. Vi menar att ett tydligt politiskt beslut om att 
kommunen ska arbeta aktivt med sina upphandlingar för att förhindra en sådan utveckling behövs.  

Vänsterpartiet föreslår kommunfullmäktige besluta: 

- Att Norrköpings kommun och dess bolag konsekvent utesluter kriminella och oseriösa 
byggföretag från alla byggupphandlingar i så stor utsträckning som möjligt.  

- Att Norrköpings kommun och dess bolag vid behov utökar samarbetet med polis, 
fackföreningar och seriösa byggföretag för att öka kontrollen av byggbranschen.  

 
 
Nicklas Lundström (V) 


